Textovy subor

Subor je pomenovana skupina Udajov. Textovy subor pozostava iba zo
znakov. Ak potrebujeme v programe spracUvat’ vacSie mnozstvo Udajov, je
vyhodnejSie, presnejSie arychlejSie nacitat’ ich z textového stboru. Niekedy je
zasa vyhodné vypisovat’ Udaje nielen na obrazovku, ale g do suboru.

KedZe slbor je ulozeny na vonkajSom pamat’ovom médiu a nie v operacnej
paméti, ako beZiaci program, musime jeho obsah spristupnit’” programu. To sa
dgje cez vyrovnavacie paméte. Vyrovnavacia pamét’ — buffer, je premenna typu
text pre spristupnenie obsahu textového siboru. Tuto vyrovnavaciu pamét
deklarujeme prikazom:

premenne: text;

Program mdZe pracovat’ naraz sviacerymi subormi. Preto je nutné priradit
premenngj typu text prislusny subor. Jedngj premennegl mdze byt priradeny len
jeden stbor! Nato slUzi prikaz:

assi gn( premenena, nazov_suboru) ;

Subor m6zeme otvorit’:
- pre ¢itanie - prikazom: r eset ( premenna) ;
- prezapis—rew it e( premenna) ;
- pre dopisovanie na koniec siboru—append( premenna) ;

Po otvoreni stiboru z disku pre ¢itanie, sa do vyrovnavace) pamate nacita
obsah sUboru. Ten sa potom operaciami vstupu read areadln nacitava do
jednotlivych premennych. Ak chceme procedirami read areadln ¢itat’ Udaje zo
stboru, tak prvym parametrom pri ich volani musi byt premenna vyrovnavace;
paméate prislusného suborul.

Po otvoreni stboru pre zapis je vyrovhavacia pamat’ prézdna. Operaciami
write awriteln, sa zapisyju Udaje do vyrovnavacej pamdate. Ak chceme
procedUrami write awriteln zapisovat’ Udaje do suboru, tak prvym parametrom
pri ich volani musi byt premennd vyrovnavace] paméte prislusného suboru.
Obsahom vyrovnavace) paméte sa prepiSe obsah suboru, pripadne sa vytvori
novy subor, ak takyto subor neexistuje, az ked’ v programe subor zatvorime!
Slbor zatvorime prikazom cl ose( premenna) ; Aj subor otvoreny pre ¢itanie
je nutné pred ukoncenim c¢innosti programu zatvorit, inak by nédm tento
nedostatok mohol neskdr spdsobit” zamrznutie operacného systému. Pamétajme
si, Ze kazdy otvoreny stibor treba zatvoriz’!

Velmi  uzitoénou funkciou pri praci so stbormi  je funkcia
eof (premenna) ; Tato funkcia vréti hodnotu true, ak sme uz precitali zo
suboru v3etky Udaje (stbor je prézdny). V opacnom pripade vréti hodnotu false.



Nazov funkcie eof je skratka slov end of file, ¢o v preklade do slovenciny
znamena koniec suborul.

Priklad 1:

Zostavte program, ktory na¢ita zo stiboru vstup.txt ngjprv pocet ¢isel N
apotom N realnych ¢isel a vypiSe na obrazovku nagitané ¢isla, ich sicet
aaritmeticky priemer:

RieSenie:

Skér, nez zacnete program ladiz, musite si na disku v priecinku, do ktorého
ste si ladeny program uloZili, vytvoriz textovy stbor s ndzvom vstup.txt a napisar’
dorz do jednotlivych riadkov (v jednom riadku jedno ¢islo) napriklad tieto cisla
532,69 71,85, 4.0.

uses Crt;
var i,n:integer;
a:array[1..20] of real;
ap, sumreal ;
f:text;
begi n
clrscr;
{citani e vstupnych udaj ov zo suboru do pol a}
assign(f,'vstup.txt');
reset (f);
readl n(f, n);
for i:=1to n do readln(f,a[i]);
cl ose(f);

{vypocty vysl edkov}

sum =0;
for i:=1 to n do sum =sumtali];
ap: =suni n;

{vypi s obsahu pola a vysl edkov na obrazovku}

clrscr;
witeln('Nacital somtieto cisla:"');
for i:=1ton do wite(a[i]:7:2," ");
witeln;
witeln;

writeln(' Sucet zadanych cisel je ',sum7:2);
witeln('Aritneticky prienmer zadanych cisel je:
,ap:7:2);
repeat until keypressed;
end.

Priklad 2:



Zostavte program, ktory na¢ita zo stiboru vstup.txt redlne ¢isla, pricom nevie
dopredu ich pocéet a vypiSe do stboru vystup.txt nacitané ¢isla, ich sticet
aaritmeticky priemer:

Riesenie:

uses Crt;
var i,n:integer;
a:array[1..20] of real;
ap, sumreal ;
f:text;
begi n
clrscr;
{citani e vstupnych udaj ov zo suboru do pol a}
assign(f,'vstup.txt');

reset (f);

n: =0;

whil e not eof (f) do
begi n
I nc(n);
readl n(f,a[n]);
end;

cl ose(f);

{vypocty vysl edkov}

sum =0;
for i:=1 to n do sum =sumtali];
ap: =suni n;

{vypis obsahu pola a vysl edkov do suboru}
clrscr;
assign(f,'vystup.txt');

rewite(f);
witeln(f,"  Nacital somtieto cisla:');
for i:=1 to n do wite(f,a[i]:7:2," ");

witeln(f);

witeln(f);

writeln(f,' Sucet zadanych cisel je ',sum7:2);

witeln(f,"Aritneticky priener zadanych cisel je:
,ap:7:2);

cl ose(f);

writeln(' Hotovo!"');

repeat until keypressed;
end.



